

联席评论

经济日报 中央电视台

我国的新旧产业和新动能转换正处在接续关键期，要想稳定经济增长、调整经济结构，亟须用足“互联网+”这个大变量，使之释放出源源不断的新动能。但是，“互联网+”不是谁吃一口都能长生不老的“唐僧肉”，只有与真正有竞争力的实体经济结合，才等于未来真正的巨大机会。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”话题——用足“互联网+”这个大变量。

用足“互联网+”这个大变量

马志刚

最近，万达集团董事长王健林对互联网格外醉心，在多个场合公开表示要把O2O作为公司第四次转型的方向。他坚信，万达O2O这个“互联网+”，一定会创造出事业上的全新模式。

万达的抉择并非个例。前不久，农业巨头“新希望”的董事长刘永好也宣布，将来公司不走“重”路走“轻”路，要用互联网思维养猪。所谓“重”路，即办工厂、买机器、招人马。稍早一些，更有不少消息与此相关：全球最大的线下小商品批发市场“小商品城”发布义乌购互联网金融生态圈战略；传统制造业“美的”牵手互联网新贵“小米”；“TCL”与“腾讯”联姻，等等。

“互联网+”受追捧，是因为它已成为发展的重要“风口”。“站在风口上，

猪都能飞起来”，“互联网+”正在给各行各业带来新的发展机会，零售、制造、通信、物流……几乎所有行业都可能因互联网而前途无量，甚至一家“蹩脚”的企业也可能借助互联网跳上枝头变“凤凰”。

互联网+流通，可带来成本的大幅降低。有人做过统计，在中国卖300多元的奶粉，同样的品牌，在欧洲和日本只卖100多元，在香港也是不到200元。流通过程中的巨额利润，被一级批发、二级批发、三级批发、代理、代销等环节蚕食了。奶企利用互联网，可把这些环节统统砍掉，直接通过网络送到消费者手中。产销直接“见面”，不仅企业销售成本降了，消费者也会因价廉而增加购买。

互联网+出行，能破解诸多交通顽

疾。在大中城市，不少人对“打的”深有体会，越是着急上班越打不着车的情况更是“家常便饭”。如今，“专车”出现了，利用互联网把供需精准对接，让社会闲置车辆有了用武之地，一下子实现多赢。“一号专车”、“滴滴专车”、“神州专车”上线以来，注册用户“扶摇直上”。只需打个电话或手机上截几下，一辆干净气派的高档小汽车就会到指定地点来接你，这种互联网+出行的新探索，令传统出租车行业岌岌可危。

互联网+创业，让不少人走上致富路。浙江白牛村是我国著名的“四大淘宝村”之一，村里年轻人以前打工赚钱，收入微薄，如今在淘宝开店，主营山核桃，多的年收入千万元，全村年销售额达到2亿元。据统计，截至去年底，像白牛村这样的电子商务交易额超

过千万元的淘宝村，全国有200多个，已成为影响中国农村经济一股不可忽视的力量。

“互联网+”，是潜力无限的大变量。如今，我们很多行业企业的日子不好过，成本上升、产能过剩、需求不旺等问题叠加，新旧产业和新动能转换正处在接续关键期。稳定经济增长、调整经济结构，亟须用足“互联网+”这个大变量，使之释放出源源不断的新动能；急剧变化的市场形势，也倒逼传统企业主动拥抱互联网，打造从内容到平台、到服务的新模式，去适应新未来。

当然，“互联网+”，不是谁吃一口都能长生不老的“唐僧肉”。企业要借“东风”，更要练内功。互联网+真正有竞争力的实体经济，才等于未来真正的巨大机会。

桑胜高

近日，甘肃省兰州市政府表示将建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制，决策严重失误或久拖不决造成重大损失将严肃追究行政首长及相关领导的行政责任与法律责任。

长期以来，个别地方领导“拍脑袋决策”“拍屁股走人”的现象饱受公众诟病，因决策失误留下的“烂摊子”更是让地方蒙受巨大经济损失。实行重大决策终身问责制，无疑会让一些重大决策的出台变得更加审慎，在一定程度上避免出现失误，是有利于地方科学发展和群众利益实现的好事。

然而，我们也应清醒地看到，重大决策终身问责在促进科学决策、民主决策的同时，也会使少数领导干部在民主决策过程中推诿扯皮，造成具体责任“悬浮”，或者一些领导干部“为官不为”。

重大决策终身问责并不是“消极怠政”的借口，而是强化领导干部责任心的重大督促机制。如果将其当作“为官不为”的挡箭牌，只能说明该领导干部的宗旨意识淡化，个人“三观”出了问题。对此，不仅组织不答应，群众更不答应。

要实现重大决策终身问责制度的设计初衷和目标，必须统筹兼顾、协同推进相关工作。一方面，应进一步完善政府职能、权限，使责任法定化。全面落实权力清单、负面清单，加快制定职责清单、责任清单、财政专项资金管理清单，厘清权力责任边界，做到“法定职责必须为、法无授权不可为”。另一方面，应严格落实重大决策法定程序。把公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策出台的法定程序，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。

漏



朱慧卿作

社保系统成为个人信息泄露“重灾区”。数据显示，目前社保系统、户籍查询系统、疾控中心、医院等大量曝出高危漏洞的省市超过30个，仅社保类信息安全漏洞就达5279.4万条。近年来，信息泄露早已成为一种尴尬的现实，“技术不可避免有漏洞”只是造成这种现象的一个原因。要堵住技术漏洞，必须及时更新升级系统。更重要的是，是要拿起法律之剑，加快建立“首席安全官”制度，把信息安全责任落实到相关部门和企业的负责人，如此方可更好地确保公众信息安全。

(时锋)

职业年金制度促养老金金融发展

胡继晔

4月初，国务院公布的《机关事业单位职业年金办法》明确规定，职业年金由单位缴费8%和职工个人缴费4%组成，缴费基数与基本养老保险缴费基数一致。

职业年金伴随职工的职业生涯，要想战胜通货膨胀，投资资本市场是个保值增值的好办法。2014年5月出台的《国务院关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》提出，大力发展包括企业年金、职业年金在内的机构投资者，意味着给资本市场发展带来了稳定的资金来源，有助于克服中国股市以散户为主的局面，改变制约其发展的弊端。

事实上，此前投资股市的企业年金、全国社保基金都取得了骄人成绩。数据显示，2007年至2014年，企业年金年均收益率达7.87%，全国社保基金成立以来年均投资收益率达8.36%，都跑赢了CPI，无疑为养老金投资资本市场提供了经验。所以，我们有理由相信，职业年金的市场化运营将加快推进养老金金融发展的步伐。

首先，先不说单位缴费部分，个人4%的职业年金缴费是能形成真金白银的实账的，避免了基本养老保险个人账户

“空账”的窘境。按照机关事业单位3800万职工年均缴费基数5万元计算，再加上也实行实账积累的非财政全额供款的单位缴费，保守估计每年可积累1000亿元。这些职业年金基金中有相当大一部分可以投资股市，成为养老金融的基础性产品。

其次，由于是在职工中普遍建立职业年金，因此，其发展速度和积累速度将远远高于企业年金。企业年金是单位自愿建立的，经过10多年的发展仅有2292万职工参与，积累了7402亿元的资产；而职业年金的普遍参与可追溯至2014年10月1日，积累资金数量也会很快追上甚至超过企业年金。

再次，职业年金的建立将带动企业年金发展。目前，企业年金大部分由大型国企建立，由在人社部备案的央企积累的企业年金去年高达4116.7亿元，占总额的53.5%。而职业年金的覆盖对象是从中央一直到县乡一级的公务员和中小学教师、医生的，这将对地方中小企业、民营企业起到良好的示范作用。与此同时，企业年金还将对员工起到激励作用，未来将逐步扩容，不再为大型国企所独享，而是成为

更多普通中小企业职工的养老福利。

然后，职业年金办法的出台首次打通了第二支柱与第三支柱养老金之间的藩篱。《办法》规定，机关事业单位工作人员在达到国家规定的退休条件并依法办理退休手续后，在领取职业年金待遇时，既可选择按照本人退休时对应的计发月数发完为止，也可一次性用于购买商业养老保险产品，依据保险契约领取待遇并享受相应的继承权。由于商业养老保险属于第三支柱，《办法》明确在开始领取阶段就给予职工选择权，实际上是打通了养老金的第二支柱与第三支柱，对于寿险公司更是利好，养老金和保险业的结合将成为养老金融的新亮点。

当前，我国正在发展多层次资本市场。包括职业年金在内的各类养老金应该参与到资本市场中，让各支柱养老金投资不同类别的金融产品，融合成中国特色的养老金融体系。养老金在金融市场中实现保值增值，可在我国进入老龄化社会的过程中发挥关键作用。

(作者单位：中国政法大学法和经济学研究中心)

当前，我国正在发展多层次资本市场。包括职业年金在内的各类养老金应该参与到资本市场中，让各支柱养老金投资不同类别的金融产品，融合成中国特色的养老金融体系。养老金在金融市场中实现保值增值，可在我国进入老龄化社会的过程中发挥关键作用。

思辨

终身问责应防为官不为

桑胜高

近日，甘肃省兰州市政府表示将建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制，决策严重失误或久拖不决造成重大损失将严肃追究行政首长及相关领导的行政责任与法律责任。

长期以来，个别地方领导“拍脑袋决策”“拍屁股走人”的现象饱受公众诟病，因决策失误留下的“烂摊子”更是让地方蒙受巨大经济损失。实行重大决策终身问责制，无疑会让一些重大决策的出台变得更加审慎，在一定程度上避免出现失误，是有利于地方科学发展和群众利益实现的好事。

然而，我们也应清醒地看到，重大决策终身问责在促进科学决策、民主决策的同时，也会使少数领导干部在民主决策过程中推诿扯皮，造成具体责任“悬浮”，或者一些领导干部“为官不为”。

重大决策终身问责并不是“消极怠政”的借口，而是强化领导干部责任心的重大督促机制。如果将其当作“为官不为”的挡箭牌，只能说明该领导干部的宗旨意识淡化，个人“三观”出了问题。对此，不仅组织不答应，群众更不答应。

要实现重大决策终身问责制度的设计初衷和目标，必须统筹兼顾、协同推进相关工作。一方面，应进一步完善政府职能、权限，使责任法定化。全面落实权力清单、负面清单，加快制定职责清单、责任清单、财政专项资金管理清单，厘清权力责任边界，做到“法定职责必须为、法无授权不可为”。另一方面，应严格落实重大决策法定程序。把公众参与、专家咨询、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策出台的法定程序，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。

大家谈

朱高峰
中国工程院院士

振兴制造业要结合中国实际

从体量上，中国已成为全球制造业第一大国。但是，“大”不等于“强”，像高铁、通讯设备这样能进入世界前列的产品比重还很小。与发达国家相比，我国制造业整体素质和竞争力仍有不小差距，主要表现在核心技术薄弱、共性技术缺位上。“中国制造2025”面向制造业全行业，不仅学习德国经验，也参考了美英等国先进制造方面的理念，但推进的关键还是要结合中国实际，探索出一条有中国特色的制造业振兴之路。

陆磊
中国人民银行研究局局长

降准不代表货币政策转向

人民银行近日宣布全面降准，针对村镇银行、农信社、农合行、农发行实施定向降准，并有针对性地面向小微企业、三农、重大水利工程给予定向支持。除了定向调控，此次降准的一大特点是幅度超过预期。降准不代表货币政策转向，也不是强刺激，因为没有额外增加流动性，只是弥补货币缺口，货币政策仍然保持中性、稳健。今年2、3月份外汇占款连续2个月出现负增长，基础货币出现较大缺口，普降1个百分点的存款准备金率大致可以对冲外汇占款少增带来的影响。

竹立家
国家行政学院教授

以改革优化创新创业环境

更加积极的就业政策，无疑将创造出更多更有质量的就业机会，对于稳增长、促就业具有重要意义。小微企业绝大多数从事的是服务业，国家鼓励农民工返乡创业、网上创业，支持高校、科研院所等专业技术人员在职或离岗创业，体现了国家支持创业创新的新思路。要适应经济发展新常态，必须进一步深化改革，落实好国务院部署的今年一系列重点改革任务。尤其要围绕政府和市场关系这一改革核心问题，继续深化行政审批体制改革，优化创业创新的市场环境。

庄一强
中国医院协会副秘书长

打击虚假医疗广告要出重拳

虚假医疗广告已成为虚假广告的重灾区，这是因为相对于其他商品或服务而言，医疗行业存在着信息不对称，容易给模棱两可、虚浮夸大的虚假宣传以可乘之机。尽管现行广告法对此已有相关规定，但由于处罚力度不够，仍有不少医疗机构敢于逾越“红线”。广告法修订草案提出吊销不法医疗机构的执业许可，就是罚到了“痛处”。只有对虚假医疗广告加大处罚力度，才能避免“违法成本低、维权成本高”的怪圈，尤其要加强对互联网医疗广告特别是搜索引擎有偿推广的法律规范。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟